

Задание досрочно

Достойный вклад в претворение в жизнь решений XXVII съезда партии вносит звено А. Г. Мударисовой, работающее на коллективном подряде по производству молока на молочнотоварной ферме Центрального отделения Матраевского совхоза.

Звено в составе операторов машинного доения Н. Ш. Исламгуловой, З. Ш. Исеметовой, Х. А. Хусаиновой, Г. А. Ишкильдиной, скотников Ш. М. Юланова и Р. М. Юланова под началом Г. А. Мударисовой досрочно вы-

полнило задание I квартала. На молокоприемные пункты отправлено 745 центнеров молока.

Коллектив звена обязался до конца квартала дать сверх плана 90 центнеров продукции. Свою слово они крепят делами — в эти дни от каждой коровы надаивают в среднем около 9 кг молока.

В трудовом коллективе фермы передовиков производства чесноков агитбригада сельского Дома культуры, им посвящен специальный выпуск «Молния».

Наш корр.

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 38 (6135)

СУББОТА, 29 марта 1986 года

Цена 3 коп.

ДЕЛА И ЗАБОТЫ СОВЕТОВ

На нынешнем этапе качественного преобразования общества партия требует от Советов новых усилий, принципиальности в оценках собственной работы, деловитости и самоотверженности. Там, где не выполняются решения, годы назревают и не решаются проблемы. Если инициатива депутатов наталкивается на всякие препятствия, значит, Советам не хватает деловитости, принципиальности действий. Значит, слаб контролль с их стороны. В частности, этим можно объяснить тот факт, что медленно претворяются в жизнь наказы избирателей в Акъяловском, Ивановском, Татыр-Узянском сельских Советах.

Надо создавать все условия, — говорится в новой редакции Программы КПСС, — чтобы строго соблюдались ленинские указания о Советах как органах, которые не только принимают решения, но и обеспечивают организацию, проверку их исполнения. За период после апрельского [1985 г.] Пленума ЦК КПСС проделана определенная работа Советами народных депутатов по дальнейшему наведению порядка, укреплению трудовой и государственной дисциплины, борьбе с пьянством и алкоголизмом. Начали несколько действовать культурно-спортивные комплексы в Бурибаевском поссовете и Уфимском сельсовете. Однако не везде находят и применяют эффективные методы работы по наполнению досуга трудящихся занимательными мероприятиями. Слабо действуют по борьбе с негативными явлениями исполнкомы Ивановского и Федоровского сельских Советов. Нет результативности в работе по искоренению пьянства в Акъярском сельсовете. Все еще продолжают нарушать трудовую дисциплину в таких производственных коллективах района, как передвижная механизированная колонна № 292 треста «Башмедьстрой», производственное управление жилищно-коммунального хозяйства, районное объединение «Сельхозхимия» и другие.

Особое значение для Советов, как главного звена социалистического самоуправления народа, имеет укрепление их связей с избирателями. Форм таких связей множество. Одной из них является активизация работы постоянных комиссий. Надо, чтобы они давали реальную практическую отдачу — служили более полному и точному отражению в деятельности Советов волн народа и участию широких масс в осуществлении намеченного. Здесь очень многое зависит от депутатов.

Немало делается по привлечению депутатов к работе и повышению действенности постоянных комиссий исполнкомами Маканского и Целинского сельсоветов. Но не везде прониклись чувством высокой ответственности депутаты и члены исполнительных комитетов Советов за выполнением своих обязанностей. На этот счет с высокой трибуны съезда прозвучала деловая, конструктивная критика в адрес местных Советов: поменьше слов, безликих и безадресных резолюций, побольше практических действий, ответственного отношения к своим обязанностям. Побольше души и огня в работе с людьми!

Стратегический курс, определенный партийным съездом, нацелен на качественное преобразование всех сторон жизни советского общества. На передней линии в материализации целей партии идут депутаты районного Совета швей Акъярского Дома быта Г. С. Алгушева, животновод Маканского совхоза Т. В. Панкова, механизатор Матраевского совхоза Ф. К. Нигаматов, телятница колхоза «Красный доброволец» В. Т. Щербакова, свинарка Хайбуллинского совхоза Н. Г. Гаврилова, проходчик Октябрьского подземного рудника Ф. Р. Галин.

Получая мандат от избирателей, депутаты берут на себя ответственность, как представитель органа власти не только принимать решения, но и организовать их претворение в жизнь.

Съезд партии поставил четкую программу перед народными депутатами, исполнкомами местных Советов. Активная, целеустремленная работа по выполнению решений XXVII съезда КПСС — их почетный долг,

Династия водителей

Тридцать восемь лет прошло с тех пор, как сел за руль автомобиля Леонид Иванович Бычков. Из них тридцать лет трудится он шофером в районном потребительском обществе, обслуживает Татыр-Узянское торговое предприятие.

За годы работы шофером Леонид Иванович накопил большой опыт, его машина всегда готова в рейс. Занят он завозом товаров народного потребления в магазины предприятия из Сибайской межрайонной базы, перемещением товаров между магазинами. Хорошо знает Л. И. Бычков и спрос населения на товары. Поэтому он может отбирать их на межрайоне самостоятельно, в пути принимает все



меры осторожности, не допускает порчи товаров.

За безупречную работу Л. И. Бычков награжден знаками «Отличник советской потребительской кооперации», «Ударник пятилетки», «Победитель социалистического соревнования». Ему при-

своено звание ударника коммунистического труда, занесен он в Книгу Трудовой Славы, на Доску Почета правления райпо и райкома профсоюза работников потребительской кооперации, награжден Почетными грамотами правления Башпотребсоюза.

По стопам отца пошел и сын Виктор. Молодой водитель Виктор Бычков трудится в Самарском АТП, водит большегрузную автомашину.

НА СНИМКЕ: Л. И. Бычков и его сын Виктор.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ПОЗЫВНЫЕ СУББОТНИКА СОЗДАН ШТАБ

Доброй традицией у советского народа стало годовщину дня рождения великого вождя пролетарской революции, основателя Советского государства В. И. Ленина отмечать трудовым праздником.

Передовые предприятия Москвы выступили с инициативой — провести 19 апреля коммунистический субботник в честь 116-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. Инициативу москвичей горячо поддерживают трудящиеся района и готовятся отметить этот день высокопроизводительными

ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

ЗНАЧЕНИЕ проправливания семян, как эффективного приема борьбы с болезнями растений общепризнаено. Однако по сей день хозяйства района не могут развернуть эту работу. На 27 марта проправлено всего 1735 тонн семян. Только 5 хозяйств ведут эту работу. Это колхозы имени Фрунзе, где проправлено 75 тонн се-

мян, «Новый путь» — 310, совхозы «Акъярский» — 400, «Хайбуллинский» — 750 и «Таналынский» — 100 тонн. В остальных же хозяйствах эта работа не начата, а их руководители хранят незавидное спокойствие. И это в то время, когда до начала весенне-полевых работ осталось менее месяца. О чем же думают агрономы хо-

зяйств? Ведь никто не даст разрешения и не имеет права проводить сев не проправленными семенами.

В ближайшие дни необходимо срочно организовать двухсменную работу по проправлению семян. Руководителям, агрономическим службам хозяйств взять это дело под строгий контроль. Сев не за горами.

В. ДАНИЛОВ.

СЕМИНАР ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО АКТИВА

В Доме животноводов Центрального отделения Матраевского совхоза состоялся зональный семинар активистов, ведущих идеологическую работу среди трудящихся. На семинаре были приглашены заместители секретарей парткомов, руководители агитколлективов и групп политинформаторов,

работники культурных учреждений из Акъярского, Маканского, Таналынского и Хайбуллинского совхозов.

Предложено всем партийным организациям создать на местах штабы, вести подготовку и отметить «красную субботу» как праздник труда с наивысшей производительностью на производстве.

Перед участниками семинара с докладом «Формы и методы акти-

визации человеческого фактора».

Затем участники семинара обменялись опытом работы. Выступили учительница Бакаловской восьмилетней школы, агитатор М. М. Каипова, лаборант — делопроизводитель Маканской средней школы, агитатор В. Р. Шарипова, директор Уфимского сельского Дома культуры, руководитель агитбригады Р. А. Журавлева, директор Целинского средней школы, руководитель агитколлектива В. П. Ершов.

Для участников семинара была продемонстрирована организация чествования передовиков производства агитбригад Уфимского сельского Дома культуры.

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

На период весенней распутицы

В соответствии с распоряжением Совета Министров БАССР от 12 марта 1986 года и в целях обеспечения сохранности автомобильных дорог и искусственных сооружений на них в период весенней распутицы 1986 года исполкомом районного Совета народных депутатов запретил проезд по автомобильным дорогам республиканского, областного и местного значения, имеющим твердое покрытие (асфальтобетонное,

гравийное, щебеночное и др.) всем видам транспортных средств с полной массой 10 тонн и выше, тракторам всех марок в срок с 1 по 30 апреля 1986 года.

Как исключение, разрешается проезд автомобилей-рефрижераторам, молокозам, мукозам и фургонам всех марок для перевозки продовольственных товаров.

Руководители предпринятий и организаций, совхо-

зов и колхозов должны обеспечить завоз на время распутицы необходимого количества строительных материалов, оборудования, семян, удобрений, топлива, горючесмазочных материалов, товаров для торгующих организаций и других видов грузов.

ДРСУ совместно с РОВД обязаны обеспечить ограничение движения большегрузных машин установкой дорожных знаков на всех дорогах, устройством в необходимых местах шлагбаумов и организацией круглосуточного дежурства на дорогах работниками дорожной службы.

ЗА ЭФФЕКТИВНЫЙ ТРУД И ЗДОРОВЫЙ БЫТ

КОМПЛЕКСОМ МЕР

Претворяя в жизнь меры, принятые парламентом и Советским правительством по борьбе с пьянством, как опасным социальным злом, проводится последовательная и целенаправленная работа исполнкомом Целинского сельсовета и администрацией Хайбуллинского совхоза. В деревнях и селах проводятся сельские сходы граждан. На них подавляющее большинство населения выражало пожелания, чтобы впредь не завозились в магазины винно-водочные изделия и запретить их продажу. Сейчас в магазинах Целинского торгового предприятия спиртные напитки не завозятся. Однако мы не можем считать, что пьянство и нарушения, связанные с ними, у нас изжиты.

С начала 1986 года на 7 человек составлены акты за появление

на работе в нетрезвом состоянии, или допустивших распитие спиртных напитков на рабочих местах. К ним прията администрации исполнкома сельсовета соответствующие меры. Переданы также материалы нарушителей на рассмотрение товарищеских судов.

В деревне Исянгильдино группа молодежи, будучи в нетрезвом состоянии, дважды развязывала драки в общественных местах исключительно из хулганских побуждений.

Доярка Центрального отделения Флюза Мухаметова пришла однажды на вечернюю дойку в пьяном виде и не смогла выполнить свою работу.

Подобные факты говорят о том, что с пьянством необходимо бороться постоянно и беспощадно.

В целях искоренения пьянства на работе, в

быту и общественных местах исполнком сельсовета разработал ряд дополнительных мероприятий.

Так, совместно с администрацией совхоза созданы комиссии по борьбе с пьянством в трудовых коллективах. Это позволяет труженикам участвовать в работе данных комиссий и решительно влиять на пьяниц и алкоголиков. Также будут организованы выездные заседания общественных организаций в трудовые коллективы, где лица, злоупотребляющие спиртными напитками и другие нарушители будут держать ответ за свои проступки.

Против пьяниц направляется острое пера сатирической стенной газеты. Путем комплекса мер ведется борьба за искоренение пьянства на территории сельсовета.

Р. МАМБЕТОВ,

зам. председателя исполнкома сельсовета.

С РАЙОННОГО СОБРАНИЯ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПАЙЩИКОВ

ВЫШЕ КАЧЕСТВО И КУЛЬТУРУ ОБСЛУЖИВАНИЯ

Уполномоченные пайщики районного потребительского общества обсудили на недавно состоявшемся собрании итоги хозяйственно-финансовой деятельности за 1985 год и XI пятилетку, практические меры по реализации решений XXVII съезда КПСС, с которым выступил председатель правления Н. Л. Никифоров.

За годы одиннадцатой пятилетки по сравнению с предыдущей продажа населению района товаров народного потребления возросла на 22,1 процента. Объем розничного товарооборота достиг 91 миллиона 558 тысяч рублей. В расчете на одного жителя продано товаров на 3513 рублей, что на 636 рублей больше по сравнению с десятой пятилеткой.

Несколько улучшилась работа предприятий общественного питания. Товарооборот в них за пять лет, в том числе и реализация собственной продукции, возросли более чем в 2 раза. С каждым годом увеличивается объем реализации печатных изданий. Оборот книжной торговли увеличился на 20,4 процента.

Выполнены планы закупок яиц, крупного и мелкого кожевенного сырья, пушнины, мехового сырья и по некоторым другим видам заготовок.

Улучшили торговое обслуживание населения в Абишевском и Целинном торговых предприятиях. С хорошими успехами в труде завершили пятилетку работники промлавка Венера Турутбаева, Мария Ивлева, Зайтуна Гумерова, Мария Нилова, Халима Кайрова, Фарзана Мамбетова, Мария Новикова, Любовь Путинкина и многие другие.

Вместе с тем, отмечалось в докладе, уровень организации торговли не в полной мере отвечает требованиям задач, поставленных перед потребительской кооперацией XXVII съездом КПСС. Правление райпо, руководители кооперативных предприятий не полностью используют резервы, недостаточно проводят работу по мобилизации коллективов на выполнение планов и социалистических обязательств, на улучшение торговли на селе.

Пятилетний план розничного товарооборота не выполнен. Населению района недопорядано товаров на 890 тысяч рублей. Из 11 торговых предприятий план продажи товаров не выполнили в 1981 году 3 предприятия, в 1982—7, 1983—8, 1984—5 и в 1985 году—8 предприятий. Более 50 процентов магазинов систематически не выполняют план.

Не выполнен план товарооборота и завершающего года пятилетки. Татыр-Узинское, Матраевское, Галиахметовское, Антинганское, Маканское торговые предприятия даже снизили объем товарооборота по сравнению с предыдущими годами.

Не выполнены планы по предприятиям общественного питания, заготовительному обороту и хлебопечению.

В прошлом году некоторые группы товаров неполностью выбраны из межрайонной базы. Снижена продажа маргариновой продукции, рыбных и овощных консервов, сахара, джема, повидла, чая, крупяных и макаронных изделий, тканей, трикотажа, обуви, электро- и музыкальных товаров, строиматериалов, ювелирных изделий, товаров бытовой химии.

В собственных предприятиях райпо выпечено хлеба 1430, в том числе булочек—197 тонн. Установленные планы выполнены соответственно на 45,2 и 61,6 процента. Завезено с промышленных предприятий и реализовано хлеба 970 тонн, в том числе булочек—109. Спрос населения на хлеб удовлетворяется неполностью, новая пекарня работает не на полную мощность. Много жалоб на качество выпущенной продукции.

В решении Продовольственной программы и в снабжении промышленности сырьем немаловажную роль играют заготовительные предприятия кооперации. В этом направлении много еще неизпользованных резервов.

В отчетном году план заготовительного оборота выполнен лишь на 72,3 процента. По сравнению с предыдущим годом оборот снижен на 10,2 процента. Не выполнены планы закупок масла, молока, яиц, овощей, зерна.

Заготовители ослабили работу с населением, не уделяется внимание на освоение продукции, имеющейся у жителей отдаленных населенных пунктов.

Далее докладчик дал анализ финансовым результатам работы кооператива. В прошлом году не выполнен план получения прибыли, допущен перерасход издержек обращения по торговле на 105,5 тысячи рублей, в заготовках—на 23,4 тысячи.

В общественном питании допущен перерасход фонда заработной платы на 2,7 тысячи рублей. Предприятия общественного питания работают убыточно.

Уплачены штрафы за несвоевременный возврат тары поставщикам, несвоевременную оплату расчетных документов, за нарушение розничных цен.

Состояние сохранности кооперативных средств остается изудохотворительным. В 1985 году выявлен недостача у заведующей тарным складом Матраевского торгового предприятия Л. Байнаизаровой на 1353 рубля, из них погашено лишь 715 рублей.

Заведующая магазином «Продукты» села Антинган Л. Шаульская допустила недостачу на 1530 рублей, магазина деревни Акъюловка А. Рахметова—1698, деревни Таштутай А. Юлсанова и Ф. Нуруманова—3203, с. Антинган Р. Ишкабулова—1033 рубля. Суммы недостач полностью взысканы с виновных, и все они осуждены от занимаемой должности. Более чем на 6 тысяч рублей числится

задолженность по мелким недостачам.

Материалы ревизий, а также анализ положения дел свидетельствует о том, что факты растрат являются следствием недостатков в работе правления райпо и его отдела кадров по подбору кадров на материально-ответственные должности, неудовлетворительной постановки бухгалтерского учета, слабого контроля за наличием товарных запасов, работой материально-ответственных лиц, недостаточной работой ревизионной службы.

Правлением райпо проводится ряд мероприятий по улучшению качественного состава кадров. Руководящие должности укомплектованы работниками со специальным образованием на 61, в том числе директоров кооперативных предприятий—на 35 процентов, должности специалистов—на 74 и работников массовых профессий с профтехобразованием—на 89 процентов. Однако этого недостаточно. В кооперативе мало уделяется внимание на организацию экономического образования, укрепление трудовой дисциплины и текущесть кадров, на улучшение условий труда и быта работников.

До сих пор не изжиты факты нарушения правил торговли и розничных цен.

В последние годы несколько улучшилась материальная база кооператива, открылись новые магазины и другие объекты. Вместе с тем в районе не выполняется постановление обкома КПСС и Совета Министров Башкирской АССР о дальнейшем развитии материально-технической базы и улучшении деятельности потребительской кооперации Башкирской АССР до 1990 года.

Магазины Абишевского, Антинганского, Акъюловского, Ивановского, Федоровского, Целинского и других сельских Советов не соответствуют современным требованиям или пришли в ветхость. Колхозы и совхозы не выполняют задания райкоопа КПСС и исполнкома районного Совета народных депутатов по вводу торговых площади и посадочных мест столоевых.

Выступившие в прениях заведующая магазином В. Н. Иштанова, заготовитель Ш. С. Каримов, уполномоченные И. Ш. Бикбаз (с. Ивановка), Ф. Г. Ишкильдин (с. Новозирган) и другие указали на недостатки в работе операторов, на неиспользованные резервы, внесли предложения по улучшению торговли на селе.

Собранием принято соответствующее постановление.

На районном собрании уполномоченные пайщики принесли участие и выступили заместитель директора Сибайской межрайбазы Р. Р. Мусин, заместитель председателя правления Башпотребсоюза А. А. Телегин и первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов.

А. Аккужин,



Молодой коммунист Рауф Бикбов работает скотником дойного гурта в Ивановской бригаде колхоза имени Ленина. На порученном участке колхозного производства трудится старательно, дисциплинирован и исполнителен. Является обладателем знака «Молодой гвардеец пятилетки».

НА СНИМКЕ: Р. Бикбов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Рейд народного контроля и газеты «Знамя труда»

ЗА ПРОШЕДШИХ два месяца производство и продажа государству мяса в колхозе «Красный доброволец» возросли по сравнению с тем же периодом прошлого года, увеличилось и получение валового привеса свиней и крупного рогатого скота, на 16 килограммов повысился среднесуточный вес КРС. И все же в текущем году колхоз ведет производство мяса неудовлетворительно. Низки привесы как КРС, так и свиней, за два месяца отправлено на мясокомбинат только 15 голов крупного рогатого скота; из них четыре головы — тощим и ниже средней упитанности. Свиней сдано 80 голов, из них 78 — второй категории и две — нестандартных. Среди скотников на выращивание и откорме КРС наблюдается большая пестрота в показателях.

Мы побывали только в Федоровской бригаде колхоза. Узнали рацион кормления. Он у всех групп животных одинаков как на откорме, так и на выращивании, но показатели разные. Так, у В. Михайлова самый низкий привес в феврале — 163 грамма на выращивание телок до одного года, в то же время у некоторых других скотников этот показатель значительно выше. Когда мы спросили у В. Михайлова, в чем же причина низких привесов, он ответил, что в январе свою группу он кормил только сухой соломой и силосом, что полноценных кормов нет, к тому же их несвоевременно выделяют. Действительно, рационы для молодняка КРС не сбалан-

сированы по основным питательным элементам. Кормоцех бездействует уже с начала зимовки. Нет обрата для телят, не хватает и заменителя цельного молока.

Влияет на привесы и то, что скотники здесь укомплектованы из числа механизаторов, и, как го-

тавляет 94,8 процента, второй — 98,7, третьей — 72,5 процента, а свиноварная ферма колхоза выполнила план лишь на 62,7 процента. Резкие контрасты в цифрах на выращивании и откорме молодняка КРС. Например, скотник В. Касаев полу-

виле. Солома смешивается с силосом, но не запаривается.

Еще ниже показатели по привесам свиней. В двух группах, работающих на выращивании свиней до 4-х месяцев, получен среднесуточный привес только по 156—170 граммов при плане 300—400 граммов. Недостаточное кормление, отсутствие разнообразия в рационах, комбинированных кормов, обрата привело к тому, что резко упал привес. Не используется здесь и активный мотив — прогулка на свежем воздухе.

Нарушается трудовая дисциплина, руководители и специалисты, видимо, привыкли к таким фактам. Халатно относятся к своей работе отдельные животноводы. Однако меры для наведения порядка не принимались.

В обоих хозяйствах к снижению продуктивности мясного скотоводства привела бесконтрольность со стороны руководителей, и особенно, зоовет-специалистов за ходом кормления и содержания скота. Так, в недавно прошедшие бураны скот длительное время держался взаперти, часто оставался неподвижным и не кормленным. А после всего этого и пошли все беды: снижение привеса, невыполнение плана.

Руководству и специалистам хозяйств предстоит исправить многое, на-верстать упущенное, а эта задача не из легких.

Х. УСМАНОВ,
внештатный инспектор
районного комитета на-
родного контроля.

Р. ИМАНГУЛОВ,
сотрудник редакции.

Сельский цех — звено агропрома



ДЕЛО НЕ ТОЛЬКО В КОРМАХ

ворит заведующий фермой, не всегда их удается застать на рабочих местах вовремя, т. е. они нарушают трудовую дисциплину.

А ведь в Абубакировской бригаде колхоза получают в среднем по 611—866 граммов среднесуточного привеса и это при тех же кормах и рационах на основе хорошего кормления, приготовления кормов.

Свиноварная ферма колхоза также не получает устойчивых привесов. В разных группах разные показатели. Здесь также нет разнообразия в кормлении, не даются микрозлементы.

Видимо, нет на ферме хозяйственного отношения к животным. Ведь и от отношения каждого скотника к своим обязанностям зависят конечные итоги работы.

Такое же положение сложилось и в колхозе «Красное знамя». В разрезе бригад и в целом по хозяйству с начала года не выполняются планы получения привесов КРС и свиней. Так, в первой бригаде выполнение сос-

тил 103 грамма среднесуточного привеса, а Ф. Ахмадеев — 402 грамма. Условия одинаковые: нагрузка примерно равная, группы одинакового возраста, рацион единый. Или, например, на выращивании молодняка до 4-х месяцев Н. Лыгина получила 378 граммов, а Р. Игебаева — 139 граммов при меньшей нагрузке. И надо сказать, что даже самые высокие показатели на Антинганской ферме далеки от плановых и социалистических обязательств. Получают здесь по 440—320 граммов привеса КРС при обязательстве 950 граммов.

К таким печальным результатам здесь привело и то, что не организовано кормоприготовление. Суточная потребность скота, находящегося на откорме, 8,5—9,5 центнера кормоедиц, а животные получают по 4,8 центнера кормоедиц. Также нет здесь обрата, мало обеспечены и заменителем цельного молока как на свиноферме, так и для выращивания и откорма КРС. Корма даются в основном в сухом

**ЛЮДИ СОВЕТСКОЙ
ДЕРЕВНИ**

Наставник

Около тридцати лет трудится трактористом-машинистом в Хворостянском отделении Акъярского совхоза Петр Григорьевич Кулямин. Бывшего механизатора хорошо знают на селе, ведь он является знатным кукурузоводом в отделении, первоклассным трактористом, отлично знает свое дело.

На производстве он всегда показывает себя трудолюбивым, не боящимся трудностей. Закрепленная за ним техника и сельхозинвентарь всегда содержатся в исправном состоянии. Свой трактор МТЗ-50 в течение шести лет эксплуатирует без капитального ремонта.

Ежегодно выращивая кукурузу на 420 гектарах, он получает 200—220 центнеров зеленой массы с каждого гектара. В прошлом году выработал 1613 эталон гектаров и при этом экономил 983 килограмма горюче-смазочных материалов и 194 рубля на ремонт. Его работа отличается высоким качеством.

Опытный механизатор является добрым наставником молодежи: выучил своему делу шестерых механизаторов. И в текущем году, не зная устава, он готовится к предстоящему своему экзамену — весенне-полевым работам.

Р. ГАЛЕЕВ,

хе комфортабельные бытовые помещения, сауна, здравпункт, комната психологической разгрузки.

Молодежь остается работать в селе. Работники цеха имеют статус колхозников. Они резерв рабочей силы для сельскохозяйственного производства. В период напряженных полевых работ стекловизионщики активно помогают земледельцам. Колхоз полностью отказался от посторонней помощи во время уборки.

Промышленное производство не мешает оснозной сельскохозяйственной работе. Объем реализации продукции цеха — несколько миллионов рублей в год. Чистая прибыль — около миллиона. На эти средства реконструированы три фермы крупного рогатого скота. Возведен новый картофелесортировочный пункт. Открыт современный торговый центр, газифицированы четыре села, входящие в состав колхоза.

Колхоз имени Богдана Хмельницкого не исключение. Ныне в 15 из 17 хозяйств Каменско-Бугского района созданы двадцать подсобных цехов, большинство которых работает на основе прямой кооперации с промышленными предприятиями областии.

Сегодня в цехе работает более 300 человек. Профессии здесь «престижные» и заработка не ниже городских. При це-



На снимках: председатель колхоза Г. И. Вейтиев; промышленный цех колхоза им. Богдана Хмельницкого.

Фото В. ФАЛИНА и В. ПЕСЛЯКА.
[Фотохроника ТАСС].

ХОТИ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

ОБСУЖДЕНО В КОЛЛЕКТИВЕ

На письмо из Худайбердинского отделения Хайбуллинского совхоза, направленное для принятия мер, отвечает секретарь парткома совхоза Ю. З. Аслеев.

— Письмо было обсуждено в коллективе молочно-товарной фермы и недостатки, указанные в нем, имели место.

Низкие надон молока и неудовлетворительное качество продукции явились результатом кормле-

Защита растений

компонентами.

Борьба с болезнями и вредителями. Из болезней яровой пшеницы наиболее вредоносными являются головневые, корневые гнили, ржавчина, а из вредителей — хлебная полосатая и стеблевая блохи, шведничный трипс, шведская и яровая мухи, пьявицы, злаковые тли, серая зерновая совка.

В системе защитных мероприятий одним из основных приемов считается протравливание семян. Для защиты посевов от головневых болезней, корневых гнилей и других болезней применяют витавакс.

Для повышения устойчивости растений к ржавчине в фазе трубкования целесообразно провести некорневую фосфорно-калийную подкормку. При появлении первых пустул бурой ржавчины необходимо проводить опрыскивание посевов цинебом (3—4 кг/га), байлотоном (0,5—1,0 кг/га).

Для защиты посевов пшеницы от хлебных полосатых блошек следует провести опрыскивание всходов 40 и 20-и процентным

эмulsionирующими концентратом метафоса (1—2 кг/га) при плотности 300 жуков на 100 одинарных взмахов сачком. Для борьбы с гусеницами зерновой совки проводится опрыскивание посевов 20—40 процентным к.э. метафоса (1,0—2,0 кг/га) или 80-процентным хлорофосом (1,5—2,0 кг/га).

Для предупреждения накопления в почве специализированных зимующих в почве вредителей: пшеничного трипса, серой зерновой совки, следует чередовать безотвальное глубокое рыхление и плоскорезную обработку с отвальной вспашкой.

Обязательным условием при работе с химическими средствами защиты растений является соблюдение мер предосторожности против отравления людей и животных, случайного попадания препарата на чувствительные к нему сельскохозяйственные культуры.

А. БАЙГУСКАРОВ,
начальник районной станции защиты рас-
тений.

Школьная реформа в действии

Семинар-совещание учителей математики

На базе Акъярской средней школы № 2 прошел семинар-совещание учителей математики. В его работе приняли участие, кроме учителей математики, преподаватели Стерлитамакского педагогического института и представитель Башкирского института усовершенствования учителей.

С докладом «О дальнейшем совершенствовании преподавания математики в свете требований реформы школы» выступила декан физико-математического факультета, доцент кафедры физики и математики Р. М. Рафиков. Докладчик остановилась на актуальных проблемах преподавания математики, ознакомила с правилами приема студентов на физико-математический факультет. Основное внимание было уделено необходимости преодолеть формализм в преподавании математики в школе, всесторонне развивать интерес учащихся к этому предмету, отмечалось, что поступающие не оправдывают

оценок, выставленных в аттестаты.

Старший преподаватель кафедры физики и математики С. С. Салаватова ознакомила с выборами оптимальных средств и показала ряд этих средств на примере.

Старший преподаватель кафедры физики и математики Э. Ф. Ибатуллина ознакомила с методами организации самостоятельной работы по математике на уроках и внеурочное время.

Методист кабинета математики Башкирского института усовершенствования Т. Б. Тагирова дала всесторонний анализ состояния преподавания математики в школах республики, указала на недостатки в работе учителей математики, затронула вопросы, связанные с изучением нового предмета «Основы информатики и вычислительной техники», о проблемах технического оснащения обучения и о создании кабинета информатики. С интересом были заслушаны выступления студентов-

пятикурсников. Они поделились своим опытом и наблюдениями по системе работы учителя-методиста, учителя математики школы № 14 г. Белорецка Р. Т. Хазанкина. Студенты провели математический кросс для учащихся 9—10 классов. Кросс прошел интересно и поучительно.

Участники семинара посетили открытые уроки учителей математики Л. Р. Зиннуровой (АСШ № 2), И. С. Нураевой (АСШ № 1), учителей П. А. Луценко (АСШ № 2), Ф. Т. Худайбердиной (АСШ № 1), внеклассное мероприятие (КВН между басами и бебами классами АСШ № 2). Отзывы об открытых уроках и внеклассном мероприятии были даны самые хорошие.

Опытом проведения уроков-зачетов по математике поделилась Л. Р. Зиннурова.

Проведенный семинар-совещание окажет несомненную помощь учителям математики в реализации новых требований Основных направлений реформы общеобразовательной и профессиональной школы.

М. МУТАЛОВА,
методист РОНО.

Вести из восьмилетней школы

Встреча трех поколений

Житель деревни Исянгильдин Махмудьян Айтбаев недавно встретился с пионерами школы. Коммунист, ветеран Великой Отечественной войны и труда — частый гость в школе.

М. Айтбаев многое рассказал учащимся о прошлом деревни, о себе. От простого рабочего он поднялся до председателя колхоза, был управ-

ляющим отделением совхоза.

Бывшая ученица восьмилетней школы, ныне работающая фельдшером Нажия Габдрахимова подробно рассказала во время встречи о своем трудовом пути. Надо постоянно видеть перед собой ясные горизонты, к чему идешь. Люди тебе всегда помогут в этом.

Выступавшая от имени

пионеров дружинки отличница учебы Султан Альмухаметова привезла пионеров хорошо учиться, быть примером в поведении, активно участвовать в общественной жизни.

Встреча трех поколений прошла организованно и полезно. Затем были вручены подарки представителям партии, комсомола и пионерии.

В школьном зале идет торжество. Группе учащихся этот день надолго запомнится. Учащимся восьмого класса Аклиме Юламановой, Тас-

лиме Зиганшиной, Мубараку Ласынову, Мадине Файзулиной и другим были вручены комсомольские билеты и значки.

Целую неделю шли соревнования по шахматам среди учащихся 4—8-х классов. В итоге первое место завоевал ученик седьмого класса Ильгиз

Поздравила молодых комсомольцев комсорт по группам школ района Лилия Каипова.

Сынбулатов. Второе место присуждено ученику четвертого класса Ильдусу Сынбулатову и третье — семикласснику Вахиту Яр-

О. Лежнев, работник районного узла связи, набрав больше всех очков, занял первое место. Н. Федоров — на втором месте. На третьем — Д. Г. Рахимов.

Председатель районной федерации тенниса Р. Г. Мрясов поздравил победителей соревнования и вручил им Грамоты Федерации по теннису при спортивном комитете.

Из ПУЖКХ участвовали две команды. За активное участие им тоже была вручена Грамота.

М. АКИЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целиный-37.

Телефон: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства и радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62,

наш советский образ жизни

Известно, что не едином хлебом жив человек. После трудового дня каждому хочется отдохнуть, заниматься любимым, посильным делом. Это многим удается, и они с пользой для себя проводят свободное время.

Такое стало проявляться и в трудовом коллективе работников жилищно-коммунального хозяйства. Договорившись между собой, решили подготовить концерт силами своих работников. На это натолкнуло приближение праздника — Дня 8 Марта. А в нашем коллективе много работающих женщин, среди них есть ветераны Великой Отечественной войны и труда. Вот и решили их поздравить с этим замечательным праздником.

Концерт получился

неплохой. Много было желающих выйти на сцену, показать товарищам по работе на что они способны. Не говоря о подробностях, хочу отметить наиболее удачные выступления. Зрители тепло аплодировали песням в исполнении Венеры Юлдашаевой, коллективной пляске женщин...

Не остались в стороне и мужчины. Сидящим в зале по душе пришли пляски в исполнении плотника Амира Билалова, тракториста Валерия Бухарбаева и других.

Первое выступление окрылило самодеятельных артистов. И вот 16 марта, в день своего профессионального праздника — дня работника жилищно-коммунального хозяйства и бытового обслуживания населения — у нас в

коллективе еще раз был организован вечер отдыха. В этот день проводились лыжные, шахматные соревнования. Некоторые померились силами по меткости стрельбы. Всем призерам вручались памятные подарки.

На празднике участвовал весь коллектив. Для желающих было организовано чаепитие. В подготовке и проведении спортивных соревнований, других мероприятий активно участвовали Ибрагимова Магируза, Утяшева Файруза, Узбекова Сания и другие.

Так, за короткое время в нашем коллективе было подготовлено и проведено два больших мероприятия, которые оставили у его участников хорошее впечатление.

Ф. ШАКИРОВА.

имел большой успех. Зрители получили добрый заряд бодрости и энергии.

М. АБЛАЕВА.

БАЙГУСКАРОВО. Участники художественной самодеятельности клуба деревни Акташово Ивановского сельского Совета выступили с большим концертом перед своими соседями села Байгускарово. Зрители тепло встретили песни в исполнении А. Тулябаевой, З. Салимовой, Л. Фарзазовой, ветерана войны учитель Х. А. Ярбулова, пляски З. Илимбетовой и З. Тавлыкаевой.

Н. ТУЛЯШЕВА,
библиотекарь.

ВАЛИТОВО. Здесь состоялся концерт художественной самодеятельности. Подготовили его учащиеся восьмилетней школы, руководимые Г. А. Тугузбаевой. Концерт

концертом руководила секретарь комитета ВЛКСМ колхоза имени Ленина З. Кусякова.

А. ТУРУМТАЕВ,
селькор.

На клубных сценах

БУЗАВЛЫК. Долго шла подготовка к этому вечеру. Заранее спланировали как лучше оформить зрительный зал, создать зал для участников и приглашенных на это торжество.

Вот и настал этот день. В клубе необычайно много было людей. Перед собравшимися о ходе социалистического соревнования тружеников выступила учительница восьмилетней школы З. Ш. Тавлыкаева. Ветеранов войны и труда тепло приветствовали пионеры, вручили им скромные по-

дарки. Зрители тепло встретили песни в исполнении А. Тулябаевой, З. Салимовой, Л. Фарзазовой, ветерана войны учитель Х. А. Ярбулова, пляски З. Илимбетовой и З. Тавлыкаевой.

ВАЛИТОВО. Здесь состоялся концерт художественной самодеятельности. Подготовили его учащиеся восьмилетней школы, руководимые Г. А. Тугузбаевой. Концерт

Театральные встречи



«День театра на ферме» прошел в Ярославской области. В гостях у животноводов побывали артисты пяти профессиональных и двенадцати народных театров. Члены группы Ярославского академического театра имени Ф. Г. Волкова встречались на центральной усадьбе совхоза «Свобода» Большесельского района.

На сельской сцене они показали фрагменты из спектакля А. Н. Островского «Светит, да не греет». А затем в красном уголке фермы за чашкой чаи шли оживленные беседы, касающиеся социального и культурного развития села.

НА СНИМКЕ: (слева направо) артистка Т. Иванова, директор совхоза «Свобода» А. Преснухин, добрая А. Андреева, артисты А. Колот, Л. Огневая. Фотохроника ТАСС.

Поздравляем маму!

На днях нашей маме Хамдине Мамбетовой исполнилось 50 лет! Ею жизнь отдала она совхозной работе и воспитанию своих детей. А в последние годы трудится добрая на Сагитовской молочно-товарной ферме Маканского совхоза.

И нам, ее детям и внукам, хочется от всей души поздравить нашу любимую маму с юбилеем и пожелать ей крепкого здоровья, большого счастья. Многолетней, безупречной работой она заслужила всеобщее уважение односельчан.

З. МАМБЕТОВА.
д. Сагитово.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Хайбуллинское райпо направляет на учебу юношей в г. Уфу на машинистов холодильных установок. Начало занятий с 1 сентября. Срок обучения 10 месяцев.

Отдел кадров.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.